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ЦИФРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ І 

ПРОЗОРОСТІ БІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ ДЕРЕВИНОЮ1 

 
Виділено і систематизовано основні фактори, що сприяють впровадженню цифрових 

технологій у різних видах бізнесу. Розроблена узагальнена схема проведення ефективних і 

прозорих електронних торгів необробленою деревиною з застосуванням сучасних цифрових 

технологій, сформована система принципів її функціонування. Розроблена схема взаємодії 

учасників біржових торгів на етапах прийняття ними рішень щодо купівлі-продажу. Визначено 

основні характеристики, які повинна мати удосконалена системи електронних торгів 

необробленою деревиною, запропоновано основні підходи до їх забезпечення. Окреслено переваги 

практичної реалізації запропонованого підходу до побудови нової системи електронних торгів: 

розширення функціональних можливостей і підвищення ефективності торгів; поліпшення 

інформаційного забезпечення обґрунтування рішень щодо купівлі-продажу; спрощення, 

підвищення оперативності та дебюрократизація документального супроводу. 

Ключові слова: біржова торгівля, цифрові технології торгівлі, прозорість торгів, 

об’єктивність торгів, ефективність торгів, необроблена деревина. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. У діяльності вітчизняних бірж існує 

проблема забезпечення інформаційної прозорості та об’єктивності результатів торгів, 

недопущення маніпуляцій, що пов’язані зі спотворення результатів торгів на користь 

певних учасників. 
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Одним із шляхів розв’язання цієї проблеми є впровадження електронних торгів, 

які зменшують ступінь суб’єктивізму при прийнятті рішень, щодо визначення кращих 

пропозицій під час проведення біржових операцій купівлі-продажу товарів. Проте 

вітчизняна практика проведення електронних біржових торгів свідчить, що наявні 

процедури їх застосування не дозволяють запобігати маніпуляціям недобросовісних 

учасників. Таке становище підриває довіру до електронних торгів і біржової торгівлі 

взагалі, приводить до суттєвих економічних втрат. Особливо гостро зазначена проблема 

постає при біржовій торгівлі необробленою деревиною, що пов’язано з недосконалістю 

законодавчих та нормативних документів, які регулюють цей процес. Враховуючи ці 

факти, а також значний суспільний резонанс, пов'язаний з масштабними розкраданнями 

деревини тощо, актуалізується задача зміни принципів і удосконалення системи 

біржових електронних торгівлі необробленою деревиною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких покладений початок 

вирішенню проблеми. Проблематика впровадження цифрових технологій і 

перенесення бізнесу в Інтернет, у тому числі з позицій підвищення його ефективності і 

прозорості, досліджена багатьма науковцями.  

Значна частина їх робіт присвячена особливостям формування і розвитку 

цифрової економіки на різних рівнях узагальнення. 

Карчева Г.Т., Огородня Д.В., Опенько В.А. [8] досліджують процеси формування 

цифрової економіки та їх вплив на ефективність і конкурентоспроможність бізнесу на 

національному та міжнародному рівнях. 

Диба М. І., Гернего Ю.О. [6] аналізують світовий досвід розвитку цифрової 

економіки і можливість його застосування в умовах України. 

Кулинич М.Б. [10] досліджує концептуальні засади цифрової економіки, її 

категорійний апарат. Виділяє переваги і недоліки впровадження цифрових технологій у 

виробництві. 

Ляшенко В.І., Вишневський О.С. [11] досліджують тенденції та особливості 

розвитку цифрової економіки у світі, обґрунтовують важливу роль диджіталізації у 

забезпеченні зростання економіки України. 

Науковцями досліджено актуальні питання диджиталізації бізнесу. 

Багацька К., Гейдор А. [2] розглядають загальні підходи до диджиталізації 

бізнесу, а також відповідну понятійну базу. Вони аналізують процеси купівлі-продажу 

(електронні торги) в системі PROZORRO і відзначають, що її застосування має вагоме 

суспільне значення, підвищує ефективність і прозорість використання публічних 

фінансів, мінімізує корупційні ризики. 

Верба В.А. [3] досліджує передумови та результати диджиталізації бізнесу. 

Гусєва О.Ю., Легомінова С.В. [5] аналізують вплив диджиталізації на 

оптимізацію і ефективність бізнес-процесів. 

Фостолович В.А. [16] доводить, що основою формування сучасного бізнесу та 

забезпечення його конкурентних переваг є диджиталізація бізнес-процесів та системи 

управління ними на усіх етапах. 

Устенко М.О., Руських А.О. [15] доводять провідну роль диджитал-стратегій у 

забезпеченні конкурентоспроможності підприємств. 

Окландер М.А., Романенко О.О. [12], Hofacker C.F. [21], а також автори роботи 

[17] розкривають особливості цифрового маркетингу. 

Ковальчук С.В., Ковінько О.М., Лісовський І.В. [9]  його роль у міжнародній 

бізнесовій діяльності підприємств. 
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Череп А.В., Воронкова В.Г., Муц Л.Ф., Фурсін О.О. [18] аналізують застосування 

інформаційних цифрових технологій як засіб підвищення ефективності у різних видах 

бізнесу. 

Проблематика удосконалення підходів до біржової торгівлі, у т.ч. за рахунок 

впровадження цифрових технологій досліджена у роботах Андросович Т.Ю. [1], Гудзь 

М.В. [4]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 

присвячується стаття. Як слідує з результатів аналізу літературних джерел в останні 

десятиріччя активно відбуваються процеси диджиталізації багатьох видів бізнесу і 

переведення їх в Інтернет. Проте питання забезпечення прозорості цифрового бізнесу 

при одночасному підвищенні його ефективності є малодослідженим. Наявні роботи 

розкривають в основному питання мінімізації корупційних ризиків у використанні 

публічних фінансів. В той же час питання забезпечення прозорості і підвищення 

ефективності електронної біржової торгівлі необробленою деревиною практично не 

розглядаються, що актуалізує завдання удосконалення існуючих, у т.ч. електронних 

систем. 

Формулювання мети статті (постановка завдання). Метою є удосконалення 

принципів і підходів до електронної біржової торгівлі необробленою деревиною для 

підвищення її ефективності та прозорості. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Дослідження проводилося у наступній 

послідовності. 

1. Аналіз існуючої системі торгівлі необробленою деревиною, формування 

системи принципів відповідно до яких необхідно вести її удосконалення.  

2. Аналіз і узагальнення основних факторів, що сприяють впровадженню 

цифрових технологій у різних видах бізнесу. Оцінка можливостей удосконалення 

системи електронних біржових торгів на основі досвіду використання цифрових 

технологій у аналізованих видах бізнесу. 

3. Розроблення узагальненої схеми проведення ефективних і прозорих 

електронних торгів необробленою деревиною, розроблення схеми взаємодії учасників 

біржових торгів на етапах прийняття ними рішень щодо купівлі-продажу. 

4. Визначення основних характеристик системи електронних торгів 

необробленою деревиною. Окреслення основних підходів до їх забезпечення. 

5. Оцінка доцільності застосування авторських розробок у практиці електронної 

біржової торгівлі необробленою деревиною. 

Аналіз існуючої системи торгівлі деревиною, у т.ч. біржової (як звичайної, так і 

електронної), показав, що вона не позбавлена елементів суб’єктивізму і є непрозорою, а 

це приводить до зниження економічної ефективності і втрати довіри з боку її учасників 

[20]. Це створює передумови внесення істотних коректив у загальні принципи торгівлі 

деревиною. Відповідно до цього виділено систему загальних вимог, які повинна 

враховувати система біржової електронної торгівлі необробленою деревиною яка, як 

зазначено, є практично безальтернативною: 

‒ дотримуватися єдиного підходу до продажу (розподілу) необробленої деревини 

для всіх споживачів; 

‒ проводити реалізацію необробленої деревини виключно через електронні торги 

(аукціони); 

‒ оцифрувати баланс необробленої деревини, яка реалізується, з одночасним 

впровадженням механізму обліку та контролю при її просуванні від Лісокористувача до 

Покупця. 
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З урахуванням зазначених вимог сформовано систему наступних принципів 

електронної біржової торгівлі необробленою деревиною: 

‒ прозорість процесів купівлі-продажу і визначення їх результатів; 

‒ добровільність участі покупців та продавців; 

‒ ліквідація корупційних ризиків при укладенні договорів купівлі-продажу 

лісоматеріалів; 

‒ ринкове ціноутворення на продукцію лісового господарства; 

‒ глобальний контроль за сумлінністю учасників торгів; 

‒ максимальна диджиталізація бізнес-процесів, електронний документообіг; 

‒ участь Держави без домінуючого фактору (демонополізація). 

Спираючись на результати виконаного аналізу літературних джерел, виділено 

наступні групи факторів, які сприяють процесам диджиталізації бізнес-процесів: 

‒ економічність – економія на персоналі, оренді приміщень, виробничому 

обладнанні; 

‒ доступність для бізнесменів-початківців у яких обмежені можливості щодо 

стартового капіталу; 

‒ вирівнювання конкурентних можливостей, оскільки значна частка конкурентів 

(незалежно від їх величини) використовують відносно недорогі і фактично 

стандартизовані цифрові технології; 

‒ висока комунікаційна здатність – доступність відповідних сервісів у режимі 

24/7, двосторонній зв'язок, можливість оперативного і відносно недорогого виходу на 

віддалені ринки (у т.ч. зарубіжні); 

‒ оперативність взаємодії з економічними контрагентами; 

‒ гнучкість і адаптивність організаційно-управлінських структур - можливість для 

бізнесменів і персоналу працювати віддалено, самостійно організовувати час і простір, 

можливість створювати віртуальні підприємства (об’єднуючи через комунікаційні, 

матеріальні і фінансові потоки різні незалежні бізнеси), які перед третіми особами 

виступають як єдине ціле. 

З урахуванням запропонованих принципів, спираючись на узагальнення 

результатів аналізу підходів до застосування цифрових технологій у різних видах бізнесу 

ТОВ «Українські торгові електронні системи» розроблено електронний майданчик 

«Електронну торгову систему» (ЕТС) [13], який дозволяє забезпечити прозоре 

проведення електронних аукціонів з продажу необробленої деревини 

лісогосподарськими підприємствами, управліннями лісового та мисливського 

господарства, комунальними аграрними лісогосподарськими підприємствами. 

Схема функціонування електронного майданчика подана на рис. 1. Стрілками 

показано участь учасників торгів на їх етапах: прямими показано безпосередню участь; 

пунктирними – показано опосередковану участь (спостереження). Потовщеними 

стрілками показано послідовність виконання етапів торгів. 

ЕТС являє програмно-апаратний комплекс, який складається з центрального 

сервера, терміналів продавців та покупців, що об’єднані в єдину систему (апаратну 

частину) за допомогою Інтернету, а також пакет прикладних програм, що забезпечує 

ефективну взаємодію учасників торгів (програмна частина). Структурна схема ЕТС 

подана на рис. 2. 
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Рисунок 1 – Схема взаємодії учасників електронних торгів на їх етапах ([19], 

адаптовано) 

 

 
 

Рисунок 2 – Схема програмно-апаратного комплексу ЕТС (авторська розробка) 

 

Розроблено формалізовані процедури виконання етапів торгів, алгоритм взаємодії 

їх учасників, а також регламенти роботи організатора торгів, продавців і покупців. 

Основні характеристики ЕТС подано у табл. 1. 
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Таблиця 1 – Характеристики електронного майданчика ЕТС (побудовано за даними 

[13,7]) 

 
Характеристика Сутність 

Захист інформації від несанкціонованого 

втручання 

Дозволяє забезпечити захист від 

маніпуляцій. Базується на технології Block 

chain, що реалізується за допомогою 

програмно-апаратних засобів 

Об’єктивність торгів 

Досягається шляхом програмного об’єднання 

в режимі реального часу відомостей 

продавців щодо наявних пропозицій товарів 

та запитів покупців (за допомогою 

центрального сервера з можливістю 

дублювання критично важливої інформації) 

Оперативність керування торгами (в 

реальному масштабі часу) 

Забезпечується шляхом об’єднання в єдину 

мережу (за допомогою Інтернет і програмно-

апаратних блоків) центрального сервера і 

віддалених терміналів продавців та покупців. 

Це уможливлює організацію, керування та 

контроль за торгами їх організаторам, у т.ч. 

збір, обробку, систематизацію та розміщення 

в Інтернеті інформації про товарні пропозиції 

за номенклатурними та географічними 

ознаками 

Обмін інформацією та подача торгових 

заявок та пропозицій за номенклатурними 

та/чи географічними ознаками 

Здійснюється за допомогою мережі до якої 

входить центральний сервер та термінали 

учасників торгів. Робочі місця (термінали) 

оснащують системою спостереження та 

участі в торгах в режимі реального часу, 

системою прийому, обробки, контролю та 

передачі інформації на головний сервер 

глобальної мережі 

Організація об’єктивних і неупереджених 

торгів 

Учасникам торгів присвоюють ім’я, 

ідентифікаційний номер або інший 

ідентифікатор, надають пароль для участі в 

конкретних торгах. Документообіг є 

електронним з можливістю використання 

електронно-цифрового підпису. Ліміту часу, 

протягом якого відбуваються торги по одній 

торговій позиції (лоту) задається таймером, 

завершення торгів позначається цифровим, 

графічним або звуковим сигналом. Захист 

результатів торгів від маніпуляцій, 

оснований на технології Block chain. 

Результати торгів оперативно надсилаються 

на декілька опорних серверів, у разі 

виникнення сумнівів щодо їх достовірності є 

можливість перевірки 

 

Запропонований спосіб проведення електронних біржових торгів (ЕТС) 

передбачає проведення різних видів аукціонів, зокрема: за сценарієм збільшення чи 
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зменшення цінової пропозиції з заданим кроком, з обмеженим часом подання 

пропозицій, зустрічних торгів. 

Практичне впровадження ЕТС дозволило збільшити кількість торгів (рис. 3): у 

2016 р. організатором торгів лісоматеріалами була виключно товарна біржа, торги 

проводилися 1 раз на тиждень; у 2017 р. – 3 рази на тиждень; у 2018 р. – кожен день. З 

2019 р. торги провадилися не лише на біржі, але і на електронних майданчиках, а у 2020 

р. біржа була практично виключена з торгів. Торги проводилися на електронних 

майданчиках до 6 разів на день (і це не є межею). Це дозволило різко збільшити обсяги 

торгівлі необробленою деревиною. 

 

 
Рисунок 3 – Кількість торгів на тиждень по рокам, (побудовано авторами) 

 

Опитування продавців і покупців свідчать, що вони швидко звикають до нових 

можливостей, які їм надають цифрові технології біржової торгівлі і формують нові 

стереотипи поведінки. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розробок за даним 

напрямом. Узагальнення викладеного дозволяє зробити висновок, що розроблено підхід 

до формування системи ефективних і прозорих електронних торгів необробленою 

деревиною, в основу якого покладено сучасні цифрові технології, запропоновано 

принципи та загальна схема її формування та функціонування, окреслені її основні 

характеристики та способи їх забезпечення. 

Запропонований підхід дозволяє: розширити функціональні можливості та 

підвищити ефективність проведення електронних біржових торгів; збільшити кількість 

та якість оброблюваної інформації, що сприяє оперативному забезпеченню продавців і 

покупців релевантною актуальною інформацією необхідною для прийняти ними 

обґрунтованих рішень; скоротити терміни укладання відповідних договорів купівлі-

продажу; проводити різні типи аукціонів; обґрунтовано і об’єктивно здійснювати 

підведення підсумків і документальний супровід біржових торгів, в тому числі з 

підписанням документів електронно-цифровим підписом; проводити контроль та аналіз 

торгів, а також забезпечити прозорість і захист результатів торгів від маніпуляцій. 

Практична апробація програмно-апаратного комплексу, що реалізує запропонований 

підхід підтвердила його високу ефективність з погляду підвищення ефективності і 

прозорості електронних біржових торгів необробленою деревиною. Отримані результати 

поглиблюють теоретико-методичні засади організаційно-економічного механізму 

електронної торгівлі необробленою деревиною в частині підвищення її ефективності і 

прозорості. 
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Подальші дослідження повинні бути спрямованими на оцінку можливості і 

адаптацію розробок для використання їх у біржовій торгівлі продукцією інших галузей 

вітчизняної економіки. 
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The aim of the article. Domestic stocks suffer a problem of ensuring information transparency 

and objectivity of trading results, manipulations caused by the distortion of trading results in favor of 

certain participants. One way to solve this problem is to introduce e-bidding, which reduces the degree 

of subjectivity in determining best offers during the trading process. However, the domestic practice of 

digital stock trading proves that existing procedures do not prevent the manipulation of dishonest 

participants. This situation undermines confidence in e-trading and stock trading in general, causing 

significant economic losses. This is a burning problem in the stock trading of unprocessed timber, which 

is due to deficient legislation and governmental regulations of this process. These facts, as well as the 

significant public response associated with large-scale theft of timber, arise the task of changing 

principles and improving the system of stock electronic trading of raw timber. The aim of the article is 

to improve principles and approaches to e-trading of raw timber to increase its efficiency and 

transparency. 

The results of the analyses. Main factors contributing to the introduction of digital technologies 

in various types of business are identified and systematized. The generalized scheme of carrying out 

effective and transparent electronic trading with application of modern digital technologies is 

developed, the system of principles of its functioning is formed. The scheme of interaction of stock 

trading participants at stages of decision-making is developed. Basic characteristics of an improved 

system of electronic trading of unprocessed timber are defined, the basic approaches to their 

maintenance are offered. The advantages of practical implementation of the proposed approach to the 

introduction of a new system of electronic bidding are outlined: wider functionality and increased 

bidding efficiency; improved informational support of substantiated decisions on purchase and sale; 

simpler, efficient and non-bureaucratized documentary; ensured bidding objectivity and transparency; 

advanced  control and analysis of bidding, prevention of manipulation. 

Conclusions and perspectives for further research. The obtained results deepen the theoretical 

and methodological principles of the organizational and economic mechanism of electronic trading of 

raw timber in terms of increasing its efficiency and transparency. Further research should be aimed at 

assessing the feasibility and adaptation of developments for application in stock trading in other fields 

of the domestic economy. 

Key words: stock trading, digital trading technologies, trading transparency, trading objectivity, 

trading efficiency, raw timber. 
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